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1. L’examen consta de vuit preguntes i cada pregunta conté diverses qiiestions.

2. L’alumnat ha de respondre NOMES A QUATRE PREGUNTES COMPLETES (amb les qiiestions
corresponents), que ha de triar entre les vuit proposades en I’examen. Si es responen a més de quatre preguntes,
només se n’avaluaran les quatre primeres, excepte si es desestima alguna d’aquestes quatre primeres i esta
RATLLADA CLARAMENT. En aquest cas, es corregira la pregunta seguent.

PREGUNTA 1 (10 punts)

1.1. Esmenteu i expliqueu tres de les funcions més importants dels lipids (3 punts).
1.2. En relaci6 amb la molécula del colesterol, expliqueu-ne les caracteristiques i la localitzacio (2 punts).

1.3. El glucogen i la cel-lulosa sén polisacarids de glucosa; no obstant aixo, tenen funcions diferents.
a) Descriviu breument les funcions d’aquestes dues biomolécules (2 punts).

b) Quines diferéncies tenen a nivell estructural el glucogen i la cel-lulosa? (2 punts).

c) Pot I’ésser huma alimentar-se de cel-lulosa? Per qué? (1 punt).

PREGUNTA 2 (10 punts)

2.1. Raoneu si les afirmacions seglients sén vertaderes o falses (5 punts).

a) En les cel-lules vegetals, quan la concentracié de soluts del medi intracel-lular és major que en el medi
extracelul-lar es produeix turgéencia cel-lular.

b) El coure i el zinc sén bioelements secundaris.

c) L’aigua pot actuar com a amortidor térmic a causa de la seua elevada calor especifica.

d) El tampd bicarbonat és el principal tampé de pH intracel-lular.

e) Encara que els oligoelements representen menys del 0,1 % del total de la matéria, la seua manca pot donar lloc
a P’aparici6 de malalties.

2.2. a) Definiu qué son els aminoacids i indiqueu els grups funcionals que tenen tots ells en comu (2 punts).
b) Que significa que els aminoacids son substancies amfoteres? (1 punt).
¢) Expliqueu I’enllac¢ peptidic (2 punts).

PREGUNTA 3 (10 punts) A B C

o e 0® P
3.1. La membrana plasmatica és semipermeable i permet a ® ®) ©e® °°
la cel-lula controlar i mantenir la seua composicio interna. Q' ® ® o O (&)
Sobre la base de la figura seguent: ®
a) ldentifiqueu els tipus de transport representats per les
lletres A, B i C (1,5 punts).
b) Descriviu les caracteristiques principals de cada tipus de ATP
transport (3 punts).
c) Esmenteu un exemple de molecules transportades en O PS ® ® @ O
cada cas (1,5 punts). ©




Glucosa

3.2. a) Identifiqueu I’organul que mostra la imatge, i
els processos (A, B i D) o metabolits (C) indicats l A
amb lletres (2,5 punts). C
b) Quina relacio té aquest organul amb la teoria I
endosimbiotica? Expliqueu-ho breument (1,5
punts) Acetil-CoA
Oxalacetat &NCitrat - D
B)).--""

Succinil CoA
“— o-cetoglutarat

PREGUNTA 4 (10 punts)

4.1. Completeu la taula segiient en funcié dels tipus de nutrici6 (6 punts):

Tipus Font de carboni Font d’energia 1 exen?prl?ea;elscrzgz tipus)
Fotoautotrofs

Quimioautotrofs

Fotoheterotrofs

Quimioheterotrofs

4.2. ldentifiqueu i expliqueu els processos que ocorren en les imatges A i B (4 punts).

Fluid extracel-lular A

Citoplasma

PREGUNTA 5 (10 punts)

5.1. Expliqueu breument quatre caracteristiques del codi genétic (4 punts).

5.2. En eucariotes, la regié codificant d’un gen esta formada per cinc exons de 156, 198, 66, 36 i 93 nucleotids i
quatre introns, intercalats entre els exons, de 72, 45, 66 i 24 nucleotids, respectivament. Indiqueu de manera
raonada:

a) Quants nucleotids tindra el pre-ARNmM? (2 punts).

b) Quants nucleotids tindra la regié que es traduira de ’ARNm madur? (2 punts).

¢) Quants aminoacids tindra el polipéptid codificat? (2 punts).




PREGUNTA 6 (10 punts)

6.1. a) Expliqueu les diferéncies entre els processos de mitosi i meiosi (3 punts).
b) Esmenteu i dibuixeu esquematicament les fases de la meiosi 11 (2 punts).

6.2. La rifampicina és una molécula que s’utilitza com a antibiotic perque és capac d’inhibir I’ARN polimerasa de
procariotes, pero no té cap efecte sobre ’ARN polimerasa d’eucariotes.

a) En quin procés de I’expressio génica esta implicada I’ARN polimerasa? (1 punt).

b) Esmenteu les etapes d’aquest procés i expliqueu les caracteristiques principals de cadascuna en bacteris (3
punts).

c) Quines conseqiiéncies podria tenir la utilitzacié com a antibiotic d’una molécula que produisca la inhibicio de
les ARN polimerases de manera generalitzada? (1 punt).

PREGUNTA 7 (10 punts)

7.1. Indiqueu les principals diferencies entre immunitat innata i adaptativa (2 punts), immunitat cel-lular i
humoral (2 punts), i immunitzacié activa i passiva (2 punts).

7.2. Relacioneu els organismes seglients amb el grup al qual pertanyen i amb la seua corresponent aplicacié
industrial (4 punts):

Organisme Grup d’organismes Aplicaci6 industrial

1. Brassica rapa (hap) a. Fongs filamentosos I. Obtencid de iogurt

2. Lactobacillus bulgaricus | b. Bacteris I1. Fitoremediacio

3. Penicillium notatum c. Arqueus I11. Extraccid de metalls o biolixiviacié
4. Ferroplasma acidiphilum | d. Plantes IV. Obtenci6 d’antibiotics

PREGUNTA 8 (10 punts)

8.1. Un pacient adult acudeix al metge per I’aparicié d’un herpes-zoster a la zona costal. En el seu historial medic
consta que de xiquet havia passat la varicel-la, malaltia causada pel virus de la varicel-la-zoster. El diagnostic del
metge és que la infecci6 actual és provocada pel mateix virus que havia causat la varicel-la.

a) Té sentit aquest diagnostic? Justifiqueu la resposta (2 punts).

b) Esmenteu i expliqueu les fases generals del cicle vital d’aquest virus (3 punts).

8.2. a) Identifiqueu els processos A i B en la figura segiient (1 punt).
b) Indiqueu una aplicacié industrial per a cadascun dels processos, aixi com un exemple del microorganisme
implicat (4 punts).

Glucosa
b
2 Piruvat
A > <. B
< N\
2 Etanol + 2 CO, 2 Lactat
2 Acetil-CoA
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BAREMO DEL EXAMEN:

1. El examen consta de ocho preguntas y cada pregunta contiene diversas cuestiones.

2. El alumnado debera responder UNICAMENTE a CUATRO PREGUNTAS COMPLETAS (con sus
cuestiones) a elegir entre las ocho propuestas en el examen. En el caso de que se responda a mas de cuatro
preguntas, sélo seran evaluadas las cuatro primeras, a no ser que se desestime alguna de estas cuatro primeras y
esté CLARAMENTE TACHADA. En este caso se corregira la siguiente pregunta.

PREGUNTA 1 (10 puntos)

1.1. Cite y expligue tres de las funciones mas importantes de los lipidos (3 puntos).
1.2. En relacion a la molécula del colesterol explique sus caracteristicas y localizacion (2 puntos).

1.3. El glucdgeno y la celulosa son polisacaridos de glucosa, sin embargo tienen funciones diferentes.
a) Describa brevemente las funciones de estas dos biomoléculas (2 puntos).

b) ¢ Qué diferencias tienen a nivel estructural el glucégeno y la celulosa? (2 puntos).

c) ¢Puede el ser humano alimentarse de celulosa? ¢Por qué? (1 punto).

PREGUNTA 2 (10 puntos)

2.1. Razone si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas (5 puntos).

a) En las células vegetales cuando la concentracion de solutos del medio intracelular es mayor que en el medio
extracelular se produce turgencia celular.

b) El cobre y el zinc son bioelementos secundarios.

¢) El agua puede actuar como amortiguador térmico debido a su elevado calor especifico.

d) El tampdn bicarbonato es el principal tampén de pH intracelular.

e) Aungue los oligoelementos representan menos del 0,1 % del total de la materia, su carencia puede dar lugar a
la aparicion de enfermedades.

2.2. a) Defina que son los amino&cidos e indique los grupos funcionales que tienen todos ellos en comdn (2 puntos).
b) ¢ Qué significa que los aminoacidos son sustancias anféteras? (1 punto).
c) Explique el enlace peptidico (2 puntos).

PREGUNTA 3 (10 puntos) c

B
3.1. La membrana plasmética es semipermeable ® ® 0000 0"
permitiendo a la célula controlar y mantener su e®e ® @
composicion interna. En base a la siguiente figura: @ ® ® Q
a) ldentifique los tipos de transporte representados por las
letras A, By C (1,5 puntos).
b) Describa las caracteristicas principales de cada tipo de
transporte (3 puntos).
c) Cite un ejemplo de moléculas transportadas en cada )
caso (1,5 puntos). © ® ® .’ Q

ATP




3.2. a) Identifique el organulo que muestra la Glucosa ,
imagen, y los procesos (A, B y D) o metabolitos (C) l A
indicados con letras (2,5 puntos). C

b) ¢Qué relacién tiene este organulo con la teoria
endosimbidtica?  Expliquelo  brevemente (1,5

puntos). Acetil-CoA
Oxalacetatox‘\ Citrato _ P
B ).--"~
Succinil CoA

“— a-cetoglutarato

PREGUNTA 4 (10 puntos)

4.1. Complete la siguiente tabla en funcién de los tipos de nutricion (6 puntos):

Tipos Fuente de Fuente de Organismos
carbono energia (1 ejemplo de cada tipo)

Fotoauto6trofos

Quimioautétrofos

Fotoheterétrofos

Quimioheterotrofos

4.2. Identifique y explique los procesos que ocurren en las imagenes Ay B (4 puntos).

Fluido extracelular A

Citoplagma

PREGUNTA 5 (10 puntos)

5.1. Explique brevemente cuatro caracteristicas del codigo genético (4 puntos).

5.2. En eucariotas, la region codificante de un gen estd formada por cinco exones de 156, 198, 66, 36 y 93
nucledtidos y cuatro intrones, intercalados entre los exones, de 72, 45, 66 y 24 nucledtidos, respectivamente.
Indique de forma razonada:

a) ¢Cuantos nucledtidos tendré el pre-ARNm? (2 puntos).

b) ¢ Cuantos nucleotidos tendra la regidn que se traducira del ARNm maduro? (2 puntos).

¢) ¢Cuantos aminoacidos tendra el polipéptido codificado? (2 puntos).




PREGUNTA 6 (10 puntos)

6.1. a) Explique las diferencias entre los procesos de mitosis y meiosis (3 puntos).
b) Cite y dibuje esqueméticamente las fases de la meiosis Il (2 puntos).

6.2. La rifampicina es una molécula que se utiliza como antibidtico porgue es capaz de inhibir la ARN polimerasa
de procariotas pero no tiene ningun efecto sobre la ARN polimerasa de eucariotas.

a) ¢En qué proceso de la expresion génica estd implicada la ARN polimerasa? (1 punto).

b) Cite las etapas de dicho proceso y explique las caracteristicas principales de cada una de ellas en bacterias (3
puntos).

c) ¢Qué consecuencias podria tener el utilizar como antibiético una molécula que produzca la inhibicion de las
ARN polimerasas de forma generalizada? (1 punto).

PREGUNTA 7 (10 puntos)

7.1. Sefnale las principales diferencias entre inmunidad innata y adaptativa (2 puntos), inmunidad celular y
humoral (2 puntos), e inmunizacion activa y pasiva (2 puntos).

7.2. Relacione los siguientes organismos con el grupo al que pertenecen y con su correspondiente aplicacion
industrial (4 puntos):

Organismo Grupo de organismos Aplicacion industrial

1. Brassica rapa (nabo) a. Hongos filamentosos I. Obtencidn de yogur

2. Lactobacillus bulgaricus b. Bacterias Il. Fitorremediacion

3. Penicillium notatum c. Arqueas [11. Extraccion de metales o biolixiviacion
4. Ferroplasma acidiphilum d. Plantas IV. Obtencion de antibioticos

PREGUNTA 8 (10 puntos)

8.1. Un paciente adulto acude a su médico por la aparicion de un herpes-z6ster en la zona costal. En su historial
médico consta que siendo nifio paso la varicela, enfermedad causada por el virus de la varicela-zéster. El
diagndstico del médico es que la infeccion actual esta provocada por el mismo virus que causo la varicela.

a) ¢ Tiene sentido este diagndstico? Justifique su respuesta (2 puntos).

b) Cite y explique las fases generales del ciclo vital de este virus (3 puntos).

8.2. a) Identifique los procesos A y B en la siguiente figura (1 punto).
b) Indique una aplicacion industrial para cada uno de los procesos asi como un ejemplo del microorganismo
implicado (4 puntos).

Glucosa

|

2 Piruvato

AJ NB
2 Etanol + 2 CO, l 2 Lactato

2 Acetil-CoA




